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_E6_9E_84_E5_B7_c58_524132.htm 三、阅读题 主观题 1. 框架

结构和框筒结构的结构平面布置有什么区别? 标准答案： 框

架是平面结构，主要由于水平力方向平行的框架抵抗层剪力

及倾覆力矩。 框筒是空间结构，沿四周布置的框架参与抵抗

水平力，层剪力由平行于水平力作用方向的腹板框架抵抗。

倾覆力矩由腹板框架和垂直于水平力方向的翼缘框架共同抵

抗。框筒结构的四榀框架位于建筑物周边，形成抗侧、抗扭

刚度及承载力都很大的外筒，使建筑材料得到充分的利用。

因此，框筒结构的适用高度比框架结构高得多。 2.简述房屋

建筑平面不规则和竖向不规则的类型。 标准答案： 《规范》

列举了三种平面不规则和三种竖向不规则类型，并要求对不

规则结构的水平地震作用和内力进行调整等。 平面不规则类

型包括扭转不规则、楼板凹凸不规则和楼板局部不连续。 竖

向不规则类型包括侧向刚度不规则、竖向抗侧力构件不连续

和楼层承载力突变。 3.框架结构和框架-核心筒结构的结构平

面布置有什么区别? 标准答案： 框架-核心筒结构的周边框架

为平面框架，没有框筒的空间作用，类似于框架-剪力墙结构

。 4.在什么情况下设置防震缝、伸缩缝和沉降缝? 标准答案：

不规则结构设防震缝 平面长度和高度超过一定限值时设伸缩

缝 主体结构与裙房高度与重量相差悬殊时，设置沉降缝。 5.

防震缝、伸缩缝、沉降缝的特点和要求是什么? 标准答案： 

防震缝从基础至建筑顶部断开，防震缝应有一定的宽度。 伸

缩缝从基础以上设置，若为抗震结构，伸缩缝的宽度不小于



防震缝的宽度。 沉降缝将建筑物的两部分从顶层到基础全部

断开。沉降缝的宽度应符合防震缝最小宽度的要求。 6.什么

是小震、中震和大震。 标准答案： 小震指该地区50年内超越

概率约为63%的地震烈度，即众值烈度，双称为多遇地震。 

中震指该地区50年内超越概率约为10%的地震烈，双为基本烈

度或设防烈度。 大震指该地区50年内超越概率约为2%的地震

烈度，又为称为罕遇地震. 7.计算水平地震作用有哪些方法? 

标准答案： 计算等效水平地震作用是将地震作用按水平和竖

直两个方法分别来进行计算的。具体计算方法又分为反应谱

底部剪力法和反应谱振型分解法两种方法。 8.什么是抗震设

计的二阶段设计方法?为什么要采用二阶段设计方法? 标准答

案： 第一阶段为结构设计阶段，第二阶段为验算阶段。保证

小震不坏、中震可修、在震不倒的目标实现。 9.什么是地震

系数、动力系数和地震影响系数? 标准答案： 地震系数：地

面运动最大加速度与g的比值。 动力系数：结构最大加速度

反应相对于地面最大加速度的最大系数。 地震影响系数：地

震系数与动力系数的积。 10.延性和延性比是什么?为什么抗

震结构要具有延性? 标准答案： 延性是指构件和结构屈服后

，具有承载力不降低或基本不降低、且有足够塑性变形能力

的一种性能。 构件延性比：对于钢筋混凝土构件，当受拉钢

筋屈服后，进入塑性状态，构件刚度降低，随着变形迅速增

加，构件承载力略有增大，当承载力开始降低，就达到极限

状态。延性比是极限变形与屈服变形的比值。 结构延性比：

对于一个钢筋混凝土结构，当某个杆件出现塑性铰时，结构

开始出现塑性变形，但结构刚度只略有降低.当塑性铰达到一

定数量以后，结构也会出现“屈服现象”即结构进入塑性变



形迅速增大而承载力略微增大的阶段，是“屈服”后的联塑

性阶段。结构的延性比通常是指达到极限时顶点位移与屈服

时顶点位移的比值。☆百考试题☆注册结构工程师编辑整理
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